

## **О Т З Ы В**

**научного консультанта**

**на диссертационную работу очного аспиранта кафедры акушерства и гинекологии №1 ТГМУ им. Абуали ибни Сино Валдошовой Сурманисо**

**Шарафовны «Перинатальные исходы у женщин, страдающих туберкулёзом с учётом реализации стратегии DOTS в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности**

**14.01.01 – акушерство и гинекология**

Актуальность исследования, осуществленное Валдошовой Сурманисо Шарафовной, не вызывает сомнений, и представляет как теоретическую, так и практическую ценность. Проблема диагностики и лечения туберкулёза у беременных является достаточно актуальной в настоящее время и требует особого внимания врачей фтизиатра и акушера-гинеколога, что обусловлено более высокими рисками прогрессирования инфекционного процесса и возникновения различных осложнений течения беременности, родов или послеродового периода (Dennis E.M. et al., 2018, Амирова З.Р., 2023).

Проблема туберкулёза является приоритетной в республике и является одной из основных целей Стратегии охраны здоровья населения Республики Таджикистан на период до 2030 года. С целью снижения заболеваемости и смертности, управления возрастающей проблемой лекарственной устойчивости и защиты домохозяйств от расходов, связанных с туберкулезом, в рамках Национального стратегического плана защиты населения от туберкулёза (2015-2020) и Национальной программы защиты населения от туберкулёза (2021-2025) предусмотрены задачи и действия для их достижения, пересматриваемая каждые 5 лет.

Беременные женщины являются одним из уязвимых слоев населения в борьбе с туберкулёзом, поскольку появляются риски рождения ослабленных детей, имеющие отрицательное влияние на генофонд нации. Поэтому ВОЗ

классифицирует беременных как уязвимую группу высокого риска, и рекомендует активное раннее выявление (Adjomey M., 2022).

Диссертация Валдошовой Сурманисо Шарафовны является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые конкретные рекомендации по решению вопроса ведения беременных с туберкулёзом, на основе оптимального использования предложенных автором алгоритмов.

Целью исследования является улучшение исхода гестационного процесса у женщин, страдающих туберкулёзом, посредством оптимизации подходов и разработки комплекса мероприятий по ведению беременности с данной патологией, с учетом выявленных в исследовании особенностей, что изложена корректно.

Поставленные задачи и методы исследований адекватны для достижения цели исследований. Материалы исследования достаточны, а методы исследования больных вполне доступны и современны. С целью проспективного исследования отобрана основная группа из 43 беременных женщин, страдающих туберкулезом, которые получали лечение согласно действующей стратегии DOTS. В группу сравнения же вошли 21 беременных без туберкулёза, с целью сравнительного анализа течения беременности и перинатальных исходов.

Практическая значимость планируемого исследования позволяет внедрить полученные результаты, как в учебный процесс, так и в практическое акушерство. Достоверность результатов данной работы способствовали тому, что работа была успешно представлена на научных конференциях и съездах высокого уровня и легла в основу публикаций, в виде тезисов и статей, в ведущих рецензируемых научных журналах.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет и считать, что Валдошова Сурманисо Шарафовна заслуживает присуждения ей учёной

степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 «Акушерство и гинекология» и допустить работу к защите.

**Научный консультант:**  
доктор медицинских наук,  
профессор

**У.И. Сироджиддинова**

**Подпись профессора У.И. Сироджиддиновой удостоверяю:**

**Учёный секретарь Учёного Совета**  
**Таджикского государственного медицинского**  
**университета им. Абуали ибни Сино**  
к.м.н., доцент



**Л.А. Бабаева**

ИМЯ/ПОДПИСЬ
<i>У.И. Сироджиддинова</i>
<i>Л.А. Бабаева</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАБЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ, ҒРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ/УРК
<i>ad-dubz</i>
<i>"25" сентебр 2023. с/г</i>